

# SZAKMAI BESZÁMOLÓ

EFOP-5.2.2-17-2017-00089	<b>Időpont:</b> 2018.09.15. (10:00-14:00)
<b>Forrásvíz Természetbarát Egyesület</b>	<b>Helyszín:</b> Gyenesdiási Horgászegyesület Telepe (8315 Gyenesdiás, Strand u.)
	<b>Program neve:</b> Műhelymunka

## Az elvégzett tevékenység összefoglalása

Ezen a megbeszélésen szintén két településre tervezett tanulmányutat készítettük elő. A programon minden együttműködő partner, illetve célcsoporttagok is képviseltették magukat. Gálné Németh Ildikó megállapította, hogy minden meghívottunk megérkezett és egyesületi elnök köszöntötte a résztvevőket. Megköszönte a horgásztanya vezetőjének a terület rendelkezésre bocsátását. Elhangzott, hogy a tervezett két tanulmányúttal a Balatoni-térség turisztikailag kiemelt Balaton-parti települését – Szigligetet –, és egy háttértelepülést – Zalaszántót – szeretnénk vendégeinknek bemutatni.

**Témakör:** *Térségi helyismeret, települési értékek.* A műhelymunkán elhangzott, hogy a két helyiség közös kapcsolódási pontja a **vár**, amit mindkettő település folyamatosan karbantart és újít, valamint a bakancsos- és kerékpáros turizmus lehetősége. Gyenesdiás viszonylatában is érdekes ez az időszak, hiszen Rezi vár uradalom része volt településünk, amikor épült a Darnay pince, településünk kultúrtörténeti nevezetessége. Ezzel egyidősek Szigliget és Zalaszántó várai is. A várakon túl összeköt bennünket a geológiai múlt is, hiszen Gyenesdiás, Szigliget és Zalaszántó hegyi területein felfedezhetők a földtörténeti *vulkánosság* és a *hévforrásjelenség* nyomai is /Vadlánlikak/.

A műhelymunkán ismertetésre került, hogy a tanulmányutakra hazai szakembereket szeretnénk felkérni, akik a hagyományőrzés és térségi kulturális helyismeret nagy jártasságú szakemberei. Ebben az esetben meg tudja oldani a tanulmányút során jelentkező feladatokat és a kérdésekre adekvát válaszokat tud adni a részt vevők számára. A műhelymunka résztvevői felkérték Gyutai Szalai Nikoletta szakmai vezető segítségét, a szakmai megvalósítók segítségével a tanulmányút megszervezését, a szakemberek megkeresését és felkérését. *A tanulmányút során a tervezet szerint Szigligeten* végig sétálhatunk a szigligeti templomtól induló, majd ugyanoda visszaérkező, kék T jelű KAMON-KŐ tanösvényen - amely nevét egy, a vulkanizmus emlékeit feltáró sziklavonulatról kapta - a Balaton-part egyik értékes településének és környezetének értékeit megismerve. Végigvezetnénk csapatunkat a falu hangulatos utcáin, így megismerkedhetnek majd a népi építészettel, a hagyományos szőlő- és nádgazdálkodás történetével, megtekinthetik egy Árpád-kori /Avasi/ templomromot, az erdőbe lépve olvashatnak majd a Balaton kialakulásáról, és megismerhetik a terület növény- és állatvilágát, valamint a geológiai múlt fontosabb történéseit, az egykori tűzhányók világát is. A tanösvény 6 km hosszú, a szintkülönbség 290 méter. Ez a táv kényelmes tempóban 2,5-3 óra alatt megtehető.

SZÉCHENYI 2020



MAGYARORSZÁG  
KORMÁNYA

Európai Unió  
Európai Szociális  
Alap



BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

**Zalaszántó** része az Országos Kéktúra útvonalnak. A tanulmányutunk nagyon is méltó másik helyszíne. Látni fogunk majd: „*Bazaltutcát*”, ami nem más, mint vékony bazaltréteg teljes vastagságában széttöredezett, pereme leszakadozott, így alakítva ki a nyugati végen lévő Bazaltutcát, a fensíkon pedig bazaltdolinák keletkeztek (a csapadékvíz a töréseken lehatolva kioldotta a pannon kori rétegeket és az így keletkező üregeket, beszakadásokat bazalttörmelék töltötte ki). Néhányuk dolinatóvá vált, ahol tőzegmohás fűzlápok alakultak ki. A legszebb látvány persze a bizarr sziklaformák övezte Bazaltutca, melynek a valaha volt 1,7 kilométeres hosszát a kőbányászat 800 méteresre kurtította. Itt a leszakadt bazalttömbök széttöredezték, de egymás közelében maradtak, így egy árokrendszer alakult ki több kisebb barlanggal, melyekben egyaránt otthonra talál a barlangi keresztcsiga, a közönséges denevér és néhanapján az ember is. Az út során *Vadlánlik* barlang a bazaltutcával egy időben keletkezett. A kibillenés és a suvadás mozgása következtében a bazaltutca árkaival párhuzamos és arra merőleges repedések jöttek létre. Egy ilyen, bazaltutcára merőleges repedés nyomán született meg a jelenség. Számos állat talált itt lakó- és búvóhelyet, melyek közül talán legérdekesebbek az éjszaka aktív denevérek. A szoba vak kürtje alatt felhalmozott guanó jelenlétük bizonyítéka. E barlang különleges helyet foglal el a környék barlangjai sorában, mert méretei, beosztása, „komfortos hatása” alkalmassá tették, még ha időszakosan is, hogy lakóhelyül is szolgáljon. Utoljára a német megszállás alatt használták, majd később, Rákosi Mátyás beszolgáltatási rendszere alatt a környéken élő parasztek terményeiket rejtették itt el.

**Béke Sztúpa:** Egy dél-koreai buddhista szerzetes 1990-ben elhatározta, hogy egy rendszerváltó országban felépít egy Buddha-szentélyt, amely majd a békét, boldogságot, megvilágosodást képviseli. Olyan helyszínt keresett, ahol a helyi lakosság is elfogadja egy Ázsiából eredő vallás hagyományát. A Kovácsi-hegyen levő Világos vár nevű helyet Zalaszántó mellett találta meg. **Tátika vár:** Több évszázados pusztulása után, a 2000-es években végre régészeti feltárásokat és helyreállításokat végeznek falai között, hogy az ide látogató turisták ne csak a csodálatos panorámában tudjanak gyönyörködni, hanem a középkori várom megóvott részeiben is.

**Gyenesdiási kapcsolódási pont** - A Ló-hegycsoport egyik oldalában kis barlangnyílás húzódik meg, amelyet a környékbeliek évszázadok óta egyetemlegesen *Vadlánliknak* neveznek. Nem más ez, mint egyemberkéz által kibővített széleróziós kőfülke. A századforduló táján a helybeliek titkos pálinkafőző helyként használták. A helyi legenda szerint a hegyekben vadlányok kószáltak, az erdőben található bogyókkal, gombákkal, madártojásokkal táplálkoztak, hatalmas fák odvában vagy sziklahasadékokban húzták meg magukat, és szép időben a Pad-kő szikláin melegedtek. Meztláb jártak, hosszú szőke hajuk eltakarta keblüket, egyetlen ruhájuk a derekukra kötött kendő volt. Egész nap a réteket, ligetes erdőket járták, daluk mindenfelé felcsendült. Aki a nyomába szegődött, azt magukkal csalták és soha nem tért vissza. A műhelymunkán megbeszéltük, hogy a látogatásunk egyik célja lehetne történelmi megismerés és geotúra vezetés.

A műhelymunka résztvevői elégedettek voltak az elhangzottakkal és bíznak abban, hogy a tanulmányutak a tapasztalat cserén túl szolgálni fogják a jövőben is olyan tapasztalatcsere születik, melyek segítik az egymáshoz való közeledés civil ügyét.

SZÉCHENYI 2020



MAGYARORSZÁG  
KORMÁNYA

Európai Unió  
Európai Szociális  
Alap



BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

# SZÉCHENYI 2020



MAGYARORSZÁG  
KORMÁNYA

Európai Unió  
Európai Szociális  
Alap



**BEFEKTETÉS A JÖVŐBE**